Matematica ed elementi di statistica
Corso di laurea in Scienze e tecnologie per i beni culturali - a.a. 2014-15
Esercizi 4: Funzioni

Determinare il dominio delle seguenti funzioni:
) f)=x+4 [R]
2) fx)=x3-2x2+1 [R]

x—1

3 f == [R\{-6}]
) f) =50 R\
5) f(x) = 5—— [R\{2,3}]
6) f(x) =— [R]

7) fx)=Vx—5 [[5 +oof]

8) f(x) =3VY7-3x [R]

9) f(x) =vx2—"7x []-0;0]U[7; +oo[]
10) f(x) =V3x + 2+ Vax  [[0; +oo[]

W= = [lre-2iu [l +oo]
12)f() = [ [0;1]]

x%+3
13) () = 2= [[_4;3[u]3; 4]]
W@ =22 [k e

x2—-6x+9
itz
Jix=6
18 f(0) = gss [[28[u18; +oo

2

Disegna il grafico delle seguenti funzioni:
x+2, sex<-—1
1) f(x) ={x2, se—1<x<1
—x+2, sex>1

Ex—4, sex < —2
—6, sex < —2
3 f(x)=1-2x?+2, se—2<x<1
2x—2, sex>1
2x+6, sex < -1
x> —=2x+1, sex>—-1
—2x>—8x—6, sex<-—1

5) flx)=4 2x* -3, se—-1<x<2

5 25
—§x+?, sex =2

x%2—2x, sex>0
2) f(x)z{—x2+1, se—2<x<0



Determina, quando é possibile, fogego f
D f)=x+2 gx)=x-3 [feg=gef=x-1]
2) f(x)=2x%4+1, glx)=—x+2 [fog=2(—x+2)% gof=—2x*+1) +2]

) 0= o= oor =2
4) f(x)z\/X—3,g(x):£ [gof:(xchT:BZ
5) f(x) =vx, g(x) = |x—2| [fog:mig°f=|\/§—2|]

__x _ 3 0 — 3/x+9 . o f = 3%
6) () ===, g0 =Vx+9 lf Y = :9]
7 f) =VaZ—Tx+4 gx)=x+3 [gof =VxZ —7x + 4 +3]

Determina, quando ¢ possibile, I’inversa delle seguenti funzioni:

) f)=x+4 [f71(x) = x — 4]
2) f(x) =x%2-2 [f non & iniettiva]
3) f()=x-1 [f () =x+1]
4) f(x)=-2x*+8 [f non & iniettiva]
5 f(x)=|x—-5]| [f non é iniettival]

Date le funzioni f(x) = x? + 3, g(x) = Vx, trova:

a) fog

b) gof

c) Perqualivaloridixsihache fog=gof [x = —1]
d) Perqualivaloridixsihache fog=2gof [x = 1]

Date le funzioni f(x) = 4x — 3, g(x) = % determina i valori di x per i quali si ha che:

A (Fog)() =1 x=7]
b) (go ) = -1 x =3
¢) f(x)—glx=)({f°9)(x) :x = i\/z_g]
d) 2g(x) —3f(x=)(g° (D) :x = Zif_"]

Funzioni esponenziali
Determina il dominio delle seguenti funzioni:

1) f(x)=e*2 [R]
2 f) =5 [R]
3) f(x) =277 [R]
4) f(x)= eVx-1 [x = 1]
5) f(x) =v&  [R]

6) f(x)=—

X
x2—4

[R\ {0, +2}]

Risolvere le seguenti equazioni esponenziali:



1) 2*=38 [x = 3]
2x

2) (3) =16 [x = —2]

3) 3¥4+9=0 (@]

4) eX—1=0 [x = 0]

5) e?* +3e* =0 [@]
2x+1 _ Q2x-1 — E

6) 42x+1 =8 |x=1]
x-1 _ 3/5%—3 =3

7) 81 =3/2% |x=1]

8) 3¥ —3*"2 4 3%+l =35 [y =2]

Risolvere le seguenti disequazioni esponenziali:

1) 2*>16 [x > 4]
1\* 1

2) (E) = 27 [X < 3]

3) e¥< -1 [impossibile]

4) e* <e* [x < 4]

5) 2 —-2>0 [x > 0]
1\* 1

0 () <2 e22
2 x+3 5 x—2 1

nE <0 x> -]
1 x—1

8) (Z) < 64 [x > —2]
5(1\%* _ 7 2

9 2() =55 v <3

eX%-9
10) 3x+5 =0 [x < _5]

Funzioni logaritmiche
Determinare il dominio delle seguenti funzioni:

1)
2)
3)

4)
5)
6)
7)
8)

f(x) =logx — 18
f(x) =In(x?-2)

fa) = =5
F) = ()

f(x) =loglx + 4]
f(x) =vinx+7
f(x) = In(2e%)
Fx) = x+4

In(-3x+1)

[x > 0]

[x < —V2Vvx>2]

[x > 1]

[1-5—4[U]5, +oo[ ]

[R\ {—4}]
[[e™7, +oo ]
[R]

[x<§/\x¢0]

Risolvere le seguenti equazioni logaritmiche:

1)
2)

3)
4)

5)

5lnx=0
In(2x) —9=0

[x = 1]

e9
x =2

2

log(x? —x—6) —log(x —3)=0

log21 — log(x + 5) —log(23 —x) = —log7
log(5x — 2) +log(x + 3)? = log 7 + log(x + 3) + 2log(5x — 2)

[impossibile]
[x=2Vx=16]



6) log(5+x) = %logZ + %log(x +3) +log2 [x = —1]

7) log(2 — 3x) + log(x + 2) = log5 [x=—1Vx=—§]
8) log(2x? + 5x — 3) — log(x + 3) = log(4 — x) [x = g]
9) 3logx+9=0 [x =e73]

10) In (%) =0 [impossibile]

w2lo e

Risolvere le seguenti disequazioni logaritmiche:

1) logx =10 [x > 1019]
2) log%x21 [0<x£§]
3) nx—-7< -1 [0 < x <ef]
4) In(x+3)—In(x2-27)=>0 [V27 < x < 6]
5) Inx?2 <0 [(F1<x<0)V((0<x<1)]
6) "2 < [-11 < x < 2]
7) logg(z —x?) — logg(l —2x)<0 [1 -V2<x< %]
8) %log(—x2 + 2x) < logx [1<x<2]
9) log(x +5) —log(4 —x) +log(3x — 1) >log(3x — 1) — log(x + 4) E <x< 4]
10)log1(x? — 6) —logi(x — 3) > —1 (@]
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